

# 普陀区绿化和市容管理局

## 2024 年工作要点

2024 年是新中国成立 75 周年，也是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。普陀区绿化和市容管理局将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神，全面贯彻落实党的二十大精神，积极践行人民城市理念，围绕市局、区委、区政府的工作要求，以更好的举措补齐短板，以更高的站位多出亮点，以更优的模式为民服务，全面推动普陀绿化市容行业高质量发展。

### 一、锚定目标、持续发力，加快构建绿色生态空间

**1. 稳步推进公共绿地建设。**按照公园城市建设要求，继续实施绿脉提升行动，全年计划完成新建绿地 15 万平方米，新建立体绿化 2.5 万平方米，新建绿道 6 公里。持续增点，开展转角绿地和口袋公园提升改造，新建改造转角绿地 10 处，口袋公园 4 座。全力延线，加快推进新槎浦河绿道断点贯通，打通外环绿道断点，持续开展行道树更新行动，新（补）种行道树 1000 棵，积极创建市级绿化特色道路。加速扩面，推进环城生态公园带新杨公园、金光绿地（一期）（二期）工程、苏州河岸线公园（一期）、常和绿地等重点工程建设；全面推进武宁公园、长寿公园、长风公园、祥和公园、甘泉公园等老公园改造提升工程。

**2. 着力提高绿化管养水平。**全面深化林长制，持续推进

进标准化街镇林长办建设，压实两级林长绿化管养责任，挖掘企业林长社会资源，夯实绿色生态高质量发展基础。探索智慧化管理，在部分公园绿地试点智慧导览系统、智慧照明系统、智能安防系统，提升公园绿地信息化管理水平。着眼重要节点和重大活动，做好花坛、花境、花箱的日常养护和节日布置，形成具有普陀特色的道路新景观。做好林荫道景观巩固提升、“百条花道”及绿化特色道路管养工作，提升精细化管养水平。做好古树名木资源保护，完成 4 株古树名木和古树后续资源复壮。继续配合做好架空线入地、合杆整治工程和 20 号线轨交建设等市区大型工程绿化搬迁、恢复工作。

**3. 持续提升公园服务能级。**加大力度推动公园 24 小时开放，重点推进李子园公园、春光公园等 9 座公园 24 小时开放。积极拓展“+公园”“公园+”主题功能，推动国球入驻公园，举办各类文化科普活动，实现绿色空间开放、共享、融合。重点聚焦半马苏河公园，以“全年龄段友好”需求为导向，通过合理化配置垃圾分类收集容器、有条件增设自动售卖设施、合理化设置露营专区等措施，打造半马苏河公园管理样板空间。持续推进“一园一品”建设，组织开展好真如公园腊梅展、梅川公园梅花展、甘泉公园荷花展等主题花展。

## 二、打造亮点、强化管治，有效提升市容环境品质

**4. 全要素建设景观道路（美丽街区）。**重点推进在建的祁连山南路、岚皋路等 14 条（段）景观道路（美丽街区）

建设，同时，启动第三轮美丽街区建设方案设计工作。通过整治户外招牌、提升建筑外立面品质、打造沿街立体绿化、口袋公园等 7 大类 43 分项的空间全要素治理，打造可漫步、可休憩、可阅读的城市“微空间”。加强已建成景观道路（美丽街区）的常态长效管理，有效增强环卫保洁、绿化养护、市容管理三条线融合协同，持续优化重点区域环境面貌。继续推动公共空间休憩座椅优化提升工作，进一步深化认捐认养机制。

**5. 高水平打造普陀新“夜态”。**推进苏州河（普陀段）景观照明四期工程，一手抓整体岸线向西推进最后 4.5 公里，聚焦苏州河普陀长风长征段，全面提升沿线景观照明品质；一手抓苏州河普陀段 21 公里全线的景观照明优化，根据“南岸走起来，北岸跑起来，当中游起来”的休闲产业布局，全力打造“半马苏河”夜跑模式。努力推进清华国际创新中心及周边 8 栋楼宇的景观照明建设，以点带面提升全区景观照明品质。举办首届中国上海国际光影节普陀分会场的灯光秀，积极打造夜景旅游新 IP。启动新一轮的景观照明规划，通过划分景观照明核心区域、重要区域、禁设区域、其他区域，实施分类分级规划管控。

**6. 高标准推进市容环境整治管理。**围绕克“五难”、治“五乱”、建“五美”的工作目标，推进落实全域门责生根落地，实现领域、区域、功能全面拓展。聚焦国庆 75 周年、第七届进博会等重大活动，完成各项市容环境优化提升任务。以乱设摊、跨门营业等市容环境问题为重点，开展市

容环境薄弱区域（中小道路）综合整治，做好“三乱”清理等市容环境日常管理工作，提升区域整体环境。聚焦轨交站点出入口及周边市容环境，以责任区自律自治为抓手，做好自律组织选树工作，持续开展宣传培训、市容环境专项整治，消除环境乱象。加强户外设施管理，抓好《普陀区户外广告设施设置实施方案》的宣传培训和贯彻落实工作；开展户外广告招牌审批（备案）、统计录入、综合治理、安全巡检抽检等工作；对隆德路招牌实施改建提升，创建户外招牌特色道路。强化景观照明设施维护运行，落实日常巡查制度，形成“发现-整改-核查-销项”的全过程问题整改管理闭环。依托区市政市容联办管理平台，建立条块联动巡查整改机制，补齐短板，有效提升市容环境卫生市民满意度。

### **三、优化模式，提升能级，着力增强环卫管理效能**

**7. 巩固提升生活垃圾分类实效。**抓好《上海市持续优化生活垃圾全程分类体系工作方案》贯彻落实，并结合普陀实际，制定《普陀区持续优化生活垃圾全程分类体系工作方案》，加快分类体系升级，推进分类便利化、设施现代化、作业规范化、处置低碳化、监管智能化，继续保持干湿垃圾、可回收物和有害垃圾四类生活垃圾“三增一减”趋势。在设施建设上，指导各街镇加大投放点改造力度，继续落实“一小区一方案”，开展生活垃圾分类投放点改造提升行动。在收运管理上，结合创城巩固工作，不断改善投放点周边环境，提高市民满意度，巩固提升居住区分类

投放秩序；完成 30 辆新能源车采购，完善环卫停车场规划布局，争取通过新建绿地地下空间等集约复合形式布局环卫停车场。在宣传引导上，注重发挥好垃圾分类志愿者作用，依托建民绿地垃圾分类主题公园等载体，携手全社会共同践行垃圾分类，引领低碳生活“新时尚”。

**8. 不断增强道路保洁管理水平。**持续推进高标准保洁区建设，结合武宁快速路改造、“一江一河”和美丽街区建设，将武宁路、富平路、西苏州河路等市政道路纳入高标准保洁范围，力争提前完成十四五规划高标准保洁区 15% 的建设目标。实施环卫保洁、绿化管养和市容管理三条线同频联动高效养护，通过“啄木鸟”行动促进一体化保洁深度融合。稳固保洁薄弱路段整治成效，定期开展城市清洁行动，努力消除盲区死角，不断提升街面整洁度。

**9. 全面提升公厕管理服务能级。**落实“三时段”保洁标准，提升“三化”贴心服务，从“小公厕”体现“大民生”。以需求为导向，持续推进环卫公厕 24 小时开放工作，开放公厕数量拓展至全区环卫公厕的 1/2，累计开放 47 座。统筹公园绿地、美丽街区、滨河驿站的公厕资源，全力打造更多“最美公厕”。进一步完善布局，提升功能，完成 50 座环卫公厕适老适幼改造。

**10. 加强建筑垃圾规范管理。**积极推进建筑垃圾资源化利用设施建设。健全建筑垃圾全程监管体系，加强源头管理，强化管执联动，严厉打击渣土运输违法违规行为。巩固完善装修垃圾收运新模式，在万里街道探索推行专用回

收箱收运模式，形成装修垃圾不落地，持续提高源头清运效能和居民满意度。升级改造装修垃圾固定场所 30 处，在装修垃圾固定堆放场所，通过配备喷淋降尘装置、设置扬尘和消防传感装置等举措，不断设施提升服务水平。

#### **四、围绕中心、夯实举措，着力提高服务保障水平**

**11. 全力做好创城巩固迎检工作。**精准把握创城巩固最新工作要求，落实涉及绿化市容环卫三大板块的工作任务，压实各方责任，强化统筹推进。加强日常巡查，聚焦问题短板，梳理形成问题清单，明确整改时限和措施，及时落实自查整改，实行挂图作战，确保对账销号。对内加强条线与条线、公司与公司之间的密切配合，对外加强“条与块”之间的定期沟通，统筹各方力量，形成工作合力，提高各类问题整改效率，确保网申材料继续不失分，努力做到实地测评“静态问题不失分、动态问题少失分”。

**12. 深化行业营商环境建设。**进一步优化、新增“一类事一起办”服务，优化一件事 2 项，新增智慧好办服务 1 项，不断提升市民办理体验感。建设“一类事一并管”监管体系，配合区相关部门完成“重点道路沿街商铺”监管，实现部门监管数据共享。完成建筑垃圾处置综合监管、市政管线与线性工程占绿占林综合监管、跨部门综合监管改革工作任务。加强“码上环境”“码上文化”场景应用，对垃圾箱房、环卫公厕开展“随申码”生码、赋码、贴码工作；拓展“一码畅游”应用场景，开展公园扫码预约、享受服务等“一站式”服务。

## **五、提高站位、压实责任，全面加强党的建设**

**13. 持续强化思想政治引领。**坚持把党的政治建设摆在首位，把牢意识形态主动权，认真落实中心组学习、党组会“第一议题”、支部“三会一课”等制度，组织党员干部学深悟透习近平总书记重要讲话精神，特别是习近平总书记考察上海重要讲话精神，通过“请专家讲、走出去看、坐下来论、站上台说”等多种方式，不断提升系统干部政治理论水平和业务素养。充分利用市、区新时代文明实践中心阵地，发挥我局两支垃圾分类志愿服务队作用，携手街道、镇共同开展垃圾分类宣传活动，唱响文明创建主旋律。深度挖掘行业亮点，围绕“中华武数”、半马苏河”、“人靠谱（普）、事办妥（陀）”三张名片，主动对接市、区各级媒体，维护好我局官方微信、微博，传播绿容“好声音”。完善舆情监测和风险防范机制，妥善做好负面舆情防控和应对处置。

**14. 全力提升党建工作实效。**围绕“党建工作聚力年”目标，巩固“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育”成果，推动“四下基层”制度常态化、长效化，抓牢民心工程“周周走”、深入结对居村“月月访”。聚焦局年度重点工作任务，以庆祝建党 103 周年为主线，以四个党支部品牌为支点，双月开展一次大型党建活动，充分发挥“齐心协‘绿’欣欣向‘容’”党建品牌溢出效应，促进党建与业务工作深度融合；紧紧围绕党的中心工作持续发力，每半年召开基层党建专题会议，抓牢“头雁”、规

范“教育”、丰富“形式”，提升党建引领效能，更好的以高质量党建促进高质量发展。

**15. 坚定不移全面从严治党。**以政治建设为统领，持续深入巩固拓展主题教育成果，做好学习贯彻党的创新理论的深化、内化、转化，认真组织开展集中性纪律教育。深入推进“四责协同”机制建设，党组织负责人切实履行第一责任人的职责，班子成员落实“一岗双责”，坚持一级抓一级，层层传导压力。着力推进政治监督精准化，把监督成果转化治理效能。严格执行中央八项规定精神，持之以恒纠“四风”树新风。深化廉政风险滚动排查防控机制建设，加大从源头上治理腐败的力度，营造风清气正的政治生态。

2024年，区绿化市容局将在市局、区委、区政府坚强领导下，继续发扬“人靠谱（普），事办妥（陀）”的精神，坚定信心、奋力一跳，开拓创新、积极作为，不断开创普陀绿化市容行业高质量发展新局面。